智浪教育—普惠英才文库

九年级数学竞赛试题
一、选择题:（每小题5分，共40分） 

1、已知整数
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，那么整数对
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的个数是（   ）

（A）0　　　　　（B）1　　　　（C）2　　　　（D）3

2、方程

的正根的个数是　　　　　　　　　　　　　（　 　）

（A）0　　　　　（B）1　　　　（C）2　　　　（D）3

3、在直角坐标系中，已知两点A
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、B
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以及动点C
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，则当四边形ABCD的周长最小时，比值
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4、设一个三角形的三边长为正整数
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，其中
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。则对于给定的边长
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，所有这样的三角形的个数是（  ）　　　　　　　　　　　　　
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5、甲、乙、丙、丁4人打靶，每人打4枪，每人各自中靶的环数之积都是72（中靶环数最高为10），且4人中靶的总环数恰为4个连续整数，那么，其中打中过4环的人数为（     ）

（A）0　　　　　（B）1　　　　　（C）2　　　　（D）3

6、空间6个点（任意三点不共线）两两连线，用红、蓝两色染这些线段，其中A点连出的线段都是红色的，以这6个点为顶点的三角形中，三边同色的三角形至少有　（    ）　

（A）3个　　　　（B）4个　　　　（C）5个　　　（D）6个

7.设

，则与A最接近的正整数是(    )

A.18            B.20           C.24           D.25

8在自变量x的取值范围59≤x≤60内，二次函数
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的函数值中整数的个数是(   )

A.59             B.120            C.118           D.60

二、填空题（每题5分，共40分）

9、已知

，且
[image: image24.wmf]12
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，则S的最大值与最小值的差是　　 　。

10、已知两个整数
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，满足
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，且
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是整数，那么数对
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有　 ____________个。

11、如图，AB为半圆O的直径，C为半圆上一点，
[image: image30.wmf]60
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，点P在AB的延长线上，且
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。连结PC交半圆于点D，过P作PE⊥PA交AD的延长线于点E，则PE＝___________  cm。

12、△ABC中，BC＝
[image: image32.wmf]a

，AC＝
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，AB＝
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。若AC、BC上的中线BE、AD垂直相

交于点O，则
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可用
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的代数式表示为._________________
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13、设
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为整数，且关于
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的方程
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有整数根，则
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的值为 _____________________
14、已知△ABC的内切圆半径为
[image: image42.wmf]r

，
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则
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的取值范围是 ________________________
三、 解答题:（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15、对于实数
[image: image46.wmf]a

，只有一个实数值
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满足等式

.
试求所有这样的实数
[image: image49.wmf]a

的和.

16、如图，圆内接六边形ABCDEF满足AB＝CD＝EF，且对角线AD、BE、CF交于一点Q，设AD与CE的交点为P。
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(1)求证：
[image: image50.wmf]EC
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;（2）求证：

.
17.已知实数a，b，c满足：a+b+c=2，abc=4.
（1）求a，b，c中的最大者的最小值；（2）求

的最小值.
18、平面上有若干个点，其中任意三点都不在同一直线上，将这些点分成三组，并按下面的规则用线段连接：①在同一组的任意两点间都没有线段连接；②不在同一组的任意两点间一定有线段连接。

(1)若平面上恰好有9个点，且平均分成三组，那么平面上有多少条线段？

(2)若平面上恰好有9个点，且点数分成2，3，4三组，那么平面上有多少条线段？

(3)若平面上共有192条线段，那么平面上至少有多少个点.
参考答案
1.D .   2.A     3.C   4.D    5.C    6.C  7.D  8. B
9 .1     10.7
11.
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15.解：题中等式可化为　　　　
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当方程①有两个相等的实数根时，　
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由此得
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，此时方程①有一个根
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，验证可知
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的确满足题中的等式

当方程①有两个不相等的实数根时，
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，由此得
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若
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是方程①的根，则原方程有增根
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，代入①解得
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，此时方程①的另一个根
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，它确也满足题中的等式； 

若
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是方程①的根，则原方程有增根
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，代入①解得
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，此时方程①的另一个根
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，验证可知
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确满足题中的等式； 

因此
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即为所求，且
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17.解：（1）不妨设a是a，b，c中的最大者，即a≥b，a≥c，由题设知a>0，

且b+c=2-a，
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于是b，c是一元二次方程
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≥0. 所以a≥4.         ……（8分）

又当a=4，b=c=-1时，满足题意.

 故a，b，c中最大者的最小值为4.　　　　　　　　　　……（10分）

（2）因为abc>0，所以a，b，c为全大于0或一正二负.
1） 若a，b，c均大于0，则由（1）知，a，b，c中的最大者不小于4，这与a+b+c=2矛盾.
2）若a，b，c为或一正二负，设a>0，b<0，c<0，则
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由（1）知a≥4，故2a-2≥6，当a=4，b=c=-1时，满足题设条件且使得不等式等号成立。故
[image: image83.wmf]c
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的最小值为6.                ……（15分）
18．（1）平面上恰好有9个点，且平均分成三组，每组3个点，其中每个点可以与另外两组的6个点连接，共有线段
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（2）若平面上恰好有9个点，且点数分成2，3，4三组，则平面上共有线段
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（3）设第一组有
[image: image86.wmf]a

个点，第二组有
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个点，第三组有
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个点，则平面上共有线段
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若保持第三组点数不变，将第一组中的一个点划归到第二组，
则平面上线段的条数为
[image: image90.wmf](1)(1)(1)(1)1
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与原来线段的条数的差是
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，即

当
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时，
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，此时平面上的线段条数不减少

当
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时，
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此时平面上的线段条数一定减少

由此可见，当平面上由点数较多的一组中划出一个点到点数较少的一组中时，平面上的线段条数不减少，所以当三组中点数一样多（或基本平均）时，平面上线段的条数最多.
设三组中都有
[image: image96.wmf]x

个点，则线段条数为[image: image97.wmf]2
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   解得
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所以 平面上至少有24个点.
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